

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июля 1917 года

ЧЕТВЕРГ, 28 СЕНТЯБРЯ 1972 ГОДА

№ 228 (14914)

Цена 2 коп.



ПО 12-14 ЧАСОВ НЕ ВЫПУСКАЕТ ШТУРВАЛ КОМБАЙНА АЛЕКСЕЙ МАКСИМОВИЧ НОВОЖИЛОВ ИЗ СЕМЕНОВСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ «СИБИРИ» ЗЫРЯНСКОГО РАЙОНА. В ОЧЕНЬ СЛОЖНЫХ УСЛОВИЯХ НЫНЕШНЕЙ СТРАДЫ ОН СКАШИВАЕТ В ВАЛКИ ПО 15-20 ГЕКТАРОВ ЗЕРНОВЫХ, ЧТО ЗНАЧИТЕЛЬНО ВЫШЕ ДНЕВНОГО ЗАДАНИЯ

Фото Е. Лисыцына.

ХЛЕБ ДОЛЖЕН ИДТИ ПОТОКОМ!

ПО УПЛОТНЕННОМУ ГРАФИКУ

Вываливший утром 25 сентября снег не приостановил уборочные работы в Бакарянском районе. К 11 часам хлеба обмолотили, и жатки, комбайны снова вышли в поле. Последняя пятнадцатидневка внесла поправку в распределение мест среди соревнующихся хозяйств. Секретарь райкома партии А. П. Краснов, приехавший в совхоз «Чернышевский», нашел директора П. А. Глазырина у комбайнов. Посовещавшись с механизаторами, тот только что отдал распоряжение перевести агрегаты с пшеницы на соседний участок овса. После первого снегопада, который случился еще 10 сентября, овес толге, убрать его труднее, требуется больше внимания. Поэтому и решили работать весь день на овсяном поле. А на ночь перейти на пшеницу.

— А мы ведь приехали, Петр Арсентьевич, зная у тебя забирать, — сказал Краснов.

— Ну, что ж, пожалуйста, — внешне невозмутимо произнес директор. — Наверное, такими работами весь день на овсяном поле. В его голосе послышались ревнивые нотки.

— Точно. Обоими они вас.

Совхоз «Галинский» в последнюю пятнадцатидневку сделал рывок, который снова позволил ему выйти на первое место в районе. На 25 сентября в совхозе хлеб был скошен с 74,2 процента всех имеющихся площадей. Хозяйство в «Галинском» небольшое: одно село, одно отделение, два механизированных отряда. Здесь с самого начала уборочной страды на жатки сели лучшие комбайнеры. Много лет возглавлял совхоз комбайнеров района А. П. Юрченко. В

этом году, работая на жатке, он скошил 581 гектар, за последнюю пятнадцатидневку уложил в валки хлеба на 135 гектарах. В отдельные дни его выработка составляла 45 гектаров.

Напряженно трудились с самого начала страды механизатор В. Д. Рубайкин. Он скошил на свал 327 гектаров хлеба.

Лишь поздно ночью прекратилась в этот день работа жаток и комбайнов. На 1.300 гектарах были скошены хлеба в хозяйствах района.

Сейчас в отделенческих партийных организациях района проходит открытые партийные собрания, на которых коммунисты обсуждают меры, способные помочь быстрее убрать урожай. Уже прошли такие собрания в Юргинском и Колыванском отделениях совхоза «Сибирь», в некоторых отделениях совхоза «Чернышевский».

В штабе по руководству уборочной кампанией, созданном при райкоме партии, подсчитали: чтобы работать по уплотненному графику и скопить весь хлеб к 1-2 октября, необходимо укладывать в валки и убирать напрямую по 1.350 гектаров ежедневно. 25 сентября механизаторы района почти подошли к этому рубежу.

26 сентября во второй половине дня в Бакарянском районе повсеместно выпал снег, но не прекратился цикл уборочных работ: трактористы пахнут яровые, идет засыпка семян из обмолоченного и высушенного на сушилке зерна, ведется профилактический ремонт уборочной техники. Механизаторы готовы в любой момент выехать в поле.

Я. ВОЛОДИН.
Бакарянский район.



Рано утром выезжают на поля совхоза «Шегарский» автомобили, на дверках которых стоит эмблема томского автораспорного

предприятия № 2. Ведут машины опытные водители и молодые шоферы, дежбланные воины, вернувшиеся на родное предприятие.

Хорошо работают, взяв на придел достижения ветеранов, молодые шоферы (на снимке слева направо) В. Савватеев, В. Найданов, И. Тарыков, В. Буянов, В. Шевцов. Ежедневно они перевозят зерна значительные нормы.

Фото Е. Лисыцына.

ПО ДОЛГУ И СОВЕСТИ

Давно уже не вяжут женщины нагруженными руками снопы на полях, молодежь не знает, что такое лобогрейка, и сери стал лишь символом. Человек избрал различные сельскохозяйственные машины, высвободив от работ в поле тысячи и тысячи рабочих рук. Но тем, кто трудится на этих машинах, все равно сегодня трудно. Дни накутся короткими, все тебе представляется, будто мало сделал, спешить, не замечая багряно-золотой красоты осени, боишься неустойчивости, которое поменяет твой работу.

Страда для земледельца — это тяжело, но одновременно и радостно, потому что не может быть равнодушным сердце крестьянина к урожаю, которым одаряет его поле. В этом урожае — его труд, его думы, в нем частичка его души.

Спорится дело у занимающегося первенства в районном соревновании комбайнер Алексей Байгулова, который отправил с поля около трех тысяч центнеров

хлеба. Всегда в числе первых на страде в районе — наш Николай Аламович. Берет традиции от и нынче. Отличное трудится Николай Артюхов, тоже опытный и любящий свое дело комбайнер. Перечень можно продолжить. Все механизаторы отделения, можно сказать, душой болот за хлеб и стремятся использовать с наибольшей пользой каждый пожитый час.

Работают на полях и приехавшие со своими комбайнами на помощь сибирякам механизаторы со Ставрополья. Их у нас в отделении трое, и обо всех можно сказать только доброе слово. Будь осень благоприятная, сегодня мы уже заканчивали бы страду. Очень много дорогого времени отняло неустойчивость. В сложных условиях приходилось перестраиваться, маневрировать техникой. Конечно, не везде мы успевали, не всюду удавалось, но все же несколько сот гектаров сумели убрать таким путем.

Хочется взять с поля все, не потерять богатый урожай. Прежде чем возить зерно с далеким полем, на которых поспел овес, в полевой дороге туда и обратно убрал хлеб по обочинам. Теперь, если встречаются две машины, им есть где разминуться, не прижимая колеса к хлебу.

Люди сейчас трудятся на совесть. И мы в отделении стараемся, чтобы они имели возможность работать производительнее, чтобы не было простоев техники, четкой работа службы ремонта. Поблизости с отделением механизаторов. Сытные и вкусные обеды готовят и возят в поле молодые повара: Люба Андриянова и Нина Кожуркина.

Миную полтора года, как я вернулся в нашу Сахалинскую область, где мне выпала честь быть делегатом XXIV съезда КПСС. Но в памяти все так же ярки незабываемые впечатления от пребывания во Дворце съездов. Из столицы нашей Ро-

дины я тогда приехал с врученной мне в Кремле высокой правительственной наградой — Золотой Звездой Героя Социалистического Труда. Прошли праздники, поздравления... Снова наступили трудовые будни. Высочайшая награда, которую вручили мне в Москве, — это признание заслуг моих земляков, с которыми вместе я много лет работал на наших полях, из года в год добываясь того, чтобы были они издремленными.

Сегодня природа устроила трудный экзамен. И вместе с земляками, противопоставляя капризам природы свои знания и опыт, я неизменно думаю о долге, о том, как оправдать высокую оценку партии, данную нашему труду. Совесть наша не позволяет дать погибнуть хлебу. Совесть наша не позволяет и внести в сибирский караван свою лепту.

А. ГРУНИНСКИЙ,
управляющий Сахалинским отделением колхоза «Маяк» Первомайского района.

В обкоме КПСС, облсполкоме и облсовпрофе КАРТОФЕЛЬ. Еще одна пятнадцатидневка

Рассмотрев материалы по итогам социалистического соревнования на уборке и закупках картофеля за пятую пятнадцатидневку сентября, бюро обкома КПСС, исполком областного Совета депутатов трудящихся и президиум облсовпрофа постановили первые места и Красные знамена оставить:

Колыванскому району (секретарь горкома КПСС В. И. Зоркальцев, председатель горисполкома В. Г. Молькин), закончившему копку картофеля на всей уборочной площади и выполнявшему план закупки картофеля на 92 процента;

совхозу «Тогурский» Колыванского района (директор П. С. Хмель, секретарь парткома А. З. Зимарев, председатель райкома А. С. Бондаренко), закончившему уборку картофеля на всей площади, выполнявшему план продажи картофеля государству на 59 процентов и закладки семян картофеля — на 90 процентов;

Колыванскому райкомхозотделению (председатель В. А. Прохоров), выполнявшему план заготовки картофеля на 57,5 процента.

Первые места с вручением переходящих Красных знамен присуждены:

Усть-Бакарянскому сельскому Совету Чаинского района (председатель В. К. Кочетов), обеспечившему выполнение плана закупки картофеля у населения на 95,1 процента;

орсу Нарынской славконтормы (начальник Н. А. Мочин), выполнявшему план закладки картофеля на зимнее хранение на 125 процентов.

Отмечено, что за истекшую пятнадцатидневку успешно велась уборка картофеля в Асиновском и Томском районах, заготовка картофеля от населения — Каргасокским райкомхозотделением и закладка картофеля на зимнее хранение — орсрами Могочинского лесозавода и Чаинского лесхоза.

Крайне низки темпы уборки картофеля в хозяйствах Чаинского, Бакарянского и Первомайского районов. Недовольствительно организована закупка картофеля у населения Шегарским, Кожевниковским, Кривошеинским и Тегульдтским райпотребсоюзам.

В ЗАКРОМА РОДИНЫ

По данным областного производственного управления хлебопродуктов, на 27 сентября совхозами и колхозами области доставлено на хлебоприемные пункты 80.982 тонны зерна — 37,7 процента к заданию.

За 26 сентября поступило 4.584 тонны. Наибольший процент выполнения задания — 49,5 — у хозяйств Томского района. На 42,8 процента выполнено задание в Шегарском районе. Совхозы Кожевниковского района продали государству 27.235 тонн зерна (самый высокий вклад), выполнив задание на 40,6 процента. Далее места распределились следующим образом (в процентах к заданию): Асиновский район — 40, Первомайский — 35,9, Кривошеинский — 31,7, Зырянский — 29,7, Бакарянский — 16,2, Молчановский — 14,5, Чаинский — 3,8.

СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ОБЗОР

СТРАДА НА СЕМЕННОМ ПОЛЕ

Совхозы и колхозы приступили к засыпке семян для посева в 1973 году. Колхоз «Искра» Первомайского района (председатель Ю. И. Брок) засыпал переходящие фонды озимой ржи в полной потребности, все семена просушены и оцинены, обеспечено их надежное хранение. Большую заботу о семенах переходящих фондов озимой ржи проявляют руководители и специалисты совхозов Кривошеинского района, где засыпано более 70 процентов семян. На зерноотках ведется их подготовка.

Одновременно по области засыпка переходящих фондов ведется крайне неудовлетворительно. В закромах лишь третья часть переходящих фондов озимой ржи, а в таких районах, как Бакарянский и Чаинский, засыпано менее 10 процентов. Между тем этим районам в

первую очередь нужно иметь переходящие фонды ржи, чтобы производить посев в лучшие агротехнические сроки и гарантировать высокий и устойчивый урожай. Почти во всех хозяйствах на отках лежит намолоченное зерно ржи, а некоторые не закончили обмолот этой культуры. Следует все это зерно просушить, проверить его посевные качества в контрольно-семенных инспекциях.

Всхожесть семян надежно сохраняется в том случае, если они засыпаны с влажностью не свыше 15 процентов.

Хозяйства южных районов приступили к засыпке семян яровых зерновых и зернобобовых культур. На 22 сентября их заложено на зимнее хранение пять тысяч тонн, или около шести процентов к плану. Совхоз «Кожевниковский»

на весь будущий яровой клин засыпал семена ячменя и овса, ведет обмолот и подготовку семенной пшеницы. В хозяйствах поставлена задача: все намолоченное зерно просушить и подработать так, чтобы оно было пригодным для семенных целей. Таким образом будет создан страховой запас в хозяйствах и полностью выполнено задание по продаже семян государству.

Напряженно идет страда на семенном поле колхоза имени Калинина Зырянского района. Убран, просушен и оцинен ячмень. Полностью намолочены семена овса, третья часть его просушена и оцинена. Идет уборка семенных участков пшеницы.

Но не все руководители и специалисты совхозов и колхозов с должной ответственностью относятся к закладке семенных фондов. Даже в

таком крупном зерновом районе, как Кожевниковский, задание по засыпке семян яровых культур выполнено лишь на 12 процентов, а в Бакарянском и Шегарском районах — от двух до шести процентов.

Засыпка семян и доведение их до посевных кондиций в условиях текущего года требуют особой заботы. Неустойчивая дождливая погода, незрелость части хлебов создают опасение, что некоторые северные хозяйства не смогут получить зерно, пригодное для семенных целей. В связи с этим большая и ответственная задача ложится на руководителей и специалистов хозяйств южных районов. Здесь почти повсеместно выращен хороший урожай зерновых культур, зерно достигнуло полной спелости. Следовательно, они должны не только обеспечить свои хозяйства хо-

рошими семенами, но и выполнить план продажи их государству, создать необходимые резервы для оказания помощи северянам. Важно обеспечить четкую, бесперебойную работу сушильно-очистительных комплексов, строго контролировать режим сушки зерна, его подработку. Для сушки следует использовать не только зернокомплексы, но и простейшие сушилки, широко применяя установки активного вентилирования.

В создании резервов семенного зерна большая роль принадлежит работникам хлебоприемных пунктов. Располагая мощной и современной сушильно-очистительной техникой, они могут обеспечить бесперебойную приемку всего поступающего от хозяйств семенного зерна, своевременную его очистку и просушку. Важно организовать его раздельное складирование, надежное хранение.

Забота о семенах — первоочередная задача руководителей и специалистов хозяйств, семеноводческих бригад, работников зерноочистительных токов. Лучшее зерно должно пойти в семенные закрома.

ЕСТЬ НАВИГАЦИОННЫЙ!

Соревнуясь за выполнение социалистических обязательств в честь 50-летия образования СССР,

коллектив Каргасокской пристани успешно справился с заданием по перевозке грузов. Для нужд

народного хозяйства перевезено 782,1 тысячи тонн груза при плане 779,5 тысячи тонн. Навигационный план по тонно-километрам выполнен на 111,3 процента.

Т. ТИМОФЕЕВ.

Соревнование лесозаготовителей

Наша добавка—2.000 кубометров

В юбилейном году наша бригада приняла на себя повышенные обязательства. Было решено за год заготовить 18 тысяч кубометров леса, и сегодня на нашем счету — около 15 тысяч; это 140 процентов плана. Конечно, нынешняя весна и лето — сложные по погодным условиям. Но слаженный, дружный коллектив работает всегда стабильно. В подтверждение я хочу сослаться на пример коллективов, руководимых Н. И. Соусновым, В. И. Красновым и П. И. Стреловским. Эти бригады в нашем лесхозе постоянно перевыполняют план.

В своем обращении к лесозаготовителям области В. С. Корнев говорит, что каждый рабочий имеет резервы, известные только ему. Это совершенно правильно. Достаточно каждому из нас внимательно присмотреться к делу, как можно обнаружить попусту истраченные минуты.

Иногда 10-15 минут уходят утром на традиционную раскочку, пока все

включается в работу, пока наберут нужный темп. Я считаю, что только за счет уплотнения рабочего времени бригада может давать по 5-7 кубометров ежедневно сверх обычной выработки. Хорошая дисциплина всегда была залогом больших успехов. И совершенно негерничать фантазировать не следует. Однако в нашем Новотегульдтском лесхозе иногда очень своевременно относятся к прегульникам. Предприятие не выполняет план, срываются графики, растет задолженность, а прогульщики и лодыри чувствуют себя вольготнее, нет с них сурового спроса.

Наша бригада поддерживает почи В. С. Корнева — сделать четвертый квартал ударным, ликвидировать долг по лесозаготовкам. Включаясь в областное соревнование, мы даем слово вместо 18 тысяч, как планировали ранее, заготовить в юбилейном году 20 тысяч кубометров.

Успех соревнования зависит от условий, в которых

он ведется. И хотелось бы, чтобы руководство лесхоза со всей ответственностью занималось соревнованием в коллективе. Пока в него у нас не все верит, как в мощный рычаг улучшения производства, увеличения объема лесозаготовок.

Наша бригада работает целеным методом. Способ этот прогрессивный и высокопроизводительный. Но в сентябре мы не смогли добиться высоких результатов потому, что заболел один вальщик, а замены ему не нашлось. Проблема квалифицированных кадров должна решаться в срочном порядке. К зиме предприятия надо обеспечить необходимым количеством трактористов, вальщиков, операторов целюстных погрузчиков. Тогда соревнование принесет ощутимые плоды.

Финиш года — в наших руках, и надо приложить все силы, чтобы он был успешным.

М. ЛАВРОВ,
бригадир лесхоза.

ПОТЕРЯМ КАРТОФЕЛЯ — НЕТ

Массовый рейд печати, народных контролёров и инспекции по закупкам и качеству сельхозпродукции

26 сентября в области был проведен массовый рейд, во время которого обследованы значительные

площади, отведенные под картофель. В нем приняли участие сотрудники газет, народные контролеры, пред-

ставители инспекции по закупкам и качеству сельхозпродукции, специалисты сельского

хозяйства — всего около 300 человек. Цель рейда — борьба с потерями картофеля. Мате-

риалы рейдовых бригад будут публиковаться в ближайших номерах нашей газеты.

Рациональное использование трудовых ресурсов является очень злободневной проблемой в нашей области. Во всех отраслях экономики нарастают объемы производства, и мы все больше ощущаем недостаток рабочей силы. В отдельные периоды, особенно летом, в промышленности, строительстве, в сфере обслуживания сельского хозяйства не хватает по крайней мере тысяч человек.

Чтобы выполнить пятилетнее задание, нужно в первую очередь повысить производительность труда. Без этого производства должен быть получен без увеличения численности работников. Это указывает XXIV съезд КПСС следует неуклонно проводить в жизнь, тем более, что Томская область свободными трудовыми ресурсами не располагает. Естественный прирост рабочих рук (за счет молодежи) покрывает только естественную их убыль (уход на пенсию по старости).

Однако темпы роста производительности труда в нашей области не высоки. За последние три года этот рост не покрывает недостающего количества рабочей силы в промышленности, строительстве, сельском хозяйстве.

Ранее имевшиеся источники пополнения трудовых коллективов заводов, строек, сферы обслуживания за счет сельского населения и занятых в домашнем хозяйстве исчерпаны.

Сельское хозяйство нашей области само нуждается в пополнении рабочей силой. В этом году лишь 3,6 процента нашего населения заняты в домашнем и личном подсобном хозяйстве. В большинстве своем это женщины, имеющие малолетних детей.

В области проделана определенная работа по вовлечению женщин в общественное производство. Более организовано проводится и трудоустройство молодежи, окончившей среднюю общеобразовательную школу. В объединении «Томскстрой» и в других предприятиях создаются условия по ликвидации диспропорции между использованием мужского и женского труда. Для этого строятся пехи по переработке древесины в ряде лесопрохозов и лесопунктов, где смогут работать женщины.

За последние годы в трудовых коллективах проделана значительная работа по укреплению трудовой дисциплины, установлению режима рабочего времени, отвечающего интересам трудящихся и способствующего росту производства. Вместе с тем имеются серьезные недостатки в организации и использовании трудовых ресурсов и работников.

Большим резервом экономики общественного труда является сокращение потерь рабочего времени из-за прогулов, нарушений трудовой дисциплины, невыходов на работу с разрешения администрации, неоправданных внутрисменных простоев и текучести кадров. В 1971 году только учтенные потери рабочего времени составили в промышленности и строительстве свыше 430 тысяч человеко-дней. Сокращение их хотя бы наполовину равнозначно тому, что мы получили бы дополнительно около 1.000 рабочих.

Только с промышленных предприятий и из строительных организаций в 1971 году уволено по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины 34,3 тысячи человек. Подсчитано, что при увольнении и поступлении на работу человек теряет 28 дней. Выключая из сферы общественного производства, он приносит ущерб предприятию в 600 — 700 рублей.

Велика текучесть на карандашной фабрике, где из 938 работающих за год уволилось по собственному желанию 494 человека. На мелькомбинате текучесть со-

ставляет 58,5 процента, на обувной фабрике — 55,6 процента.

Наиболее часто увольняются молодые рабочие. Причины — слабая профессиональная работа среди школьников, неумение молодых выбрать специальность по душе. Не везде молодые помогают совмещать работу с учебой.

Выпускники профтехучилищ и средних общеобразовательных школ являются сейчас основным источником пополнения рядов рабочего класса, их нужно окружить заботой, оказывать поддержку. Следует больше строить общежитий гостиничного типа, ускорить получение молодыми командиров, создавать условия для укрепления семьи, повышения рождаемости, для закрепления кадров. К сожалению, некоторые руководители предприятий и организации не интересуются жизнью молодых рабочих.

На ряде предприятий отсутствует точный учет внутрисменных потерь рабочего времени. Много теряется времени из-за организационных неурядиц в первые часы смены и первые дни месяца. Средняя выработка рабочих в первый час смены на 25—30 процентов ниже среднедневной. Первые дни

месяца проходят на многих предприятиях уж очень легченно, зато потом — штурм. Выпуск продукции за последний декаду на заводе «Сибоблектромотор» достигает 53,1 процента, в объединении «Сибнабель» — 50,9, на ТЭМЗ — 50,3 процента месячного плана.

Получили довольно широкое распространение на предприятиях Томска отпуски без уважительных причин с разрешения администрации. Эти отпуска носят массовый характер на заводах «Сибоблектромотор», «Математических машин», резиновой обуви. В заявленных даже не указываются причины предоставления таких отпусков. Зато потом в целях компенсации допущенных потерь рабочего времени широко применяются сверхурочные работы и работа в выходные дни. Особенно злоупотребляют этим на заводах электромеханическим и измерительной аппаратуры.

Опоздания и преждевременные выходы с работы в большинстве случаев не фиксируются. В производственных помещениях пропуская рабочих и служащих без уважительных записок за подписью руководителей. Мастера простав-

ляют им полный рабочий день в табелях и книгах выработки. На ТЭМЗ из-за преждевременного окончания второй смены теряется до 14 процентов рабочего времени в день.

Руководители предприятий, партийные, профсоюзные и комсомольские организации плохо анализируют все эти явления. Во многих коллективах не воспитывают у рабочих и служащих чувство гордости за предприятие.

Эффективность использования рабочего времени зависит не только от организации труда на предприятии, но и от того, насколько быстро обслуживаются люди в магазинах, столовых, ателье, насколько четко работают пассажирский транспорт, медицинские учреждения. Питание рабочих плохо организовано, например, в объединении «Сибнабель», на мелькомбинате, карандашной и швейной фабриках. Много времени тратят трудящиеся в домашних условиях, ЖКО и других подобных организациях. Например, прием граждан в ЖКО Томского ИЖК и коммунального завода производится только в рабочее время, а в субботу и воскресенье эти ЖКО закрыты. Немало рабочих и служащих отлучаются от работы на выходные дни, чтобы поехать в гости к родственникам, а в субботу и воскресенье эти ЖКО закрыты.

Жаждут отвлечься от работы для участия в различных общественных мероприятиях, собраниях, заседаниях, слетах, смотрах художественной самодеятельности, спортивных соревнованиях.

В рациональном использовании трудовых ресурсов неизмеримо возрастает роль и ответственность городских и районных Советов. Они должны составлять баланс использования трудовых ресурсов, вести их учет и эффективно распределять на подконтрольной территории трудоустроить безработных.

Важным резервом становится совершенствование организационных форм трудоустройства временно безработного населения. В органы трудовых ресурсов ежегодно обращается до 10 тысяч томичей. Обращение в городское бюро по трудоустройству и информации населения намного сокращает время на поиски. Люди имеют возможность на две недели быстрее поступить на работу. Новый порядок позволяет также избежать ненужной сменности профессий. А устойчивость профессий, как известно, экономит огромные средства на подготовку кадров, является важнейшей предпосылкой роста производительности труда.

К. АБУШАЕВ, заведующий отделом по использованию трудовых ресурсов Томского облисполкома.

Книга о вожде революции

Издательство политической литературы выпустило книгу «Ленин. Петербургские годы». В нее вошли воспоминания современников о Ленине, отрывки из его дневников, статьи вождей революции в петербургский период (август 1893 — февраль 1897). В книге рассказывается о том, как Владимир Ильич установил связи с передовыми интересными работниками, создал «Союз борьбы за освобождение рабочего класса», стал руководителем, организатором и вождем революционного пролетариата России. (ТАСС).

ДЕПУТАТЫ В ДНИ СТРАДЫ

Личным примером

Депутат областного Совета председатель исполкома Новокузнецкого сельского Совета Н. М. Чубарова депутат районного Совета директор совхоза «Комсомолец» А. Р. Хохлов хорошо организовали весь комплекс осенне-полевых работ. В совхозе к концу подхитили косовица зерновых, вытерев основную часть льна, убрана кукуруза. Между косовицей и обломом разрыв невелик. Депутаты Новокузнецкого сельсовета привлекли на терление льна все трудоспособное население.

Обычно мы лен убираем машинами, — рассказывает Нина Матвеевна Чубарова. — А выгнать лен так поле, что его можно вязать только руками. Все женщины и пенсионеры отделились на призы депутатов.

Нелюбо велут уборку урожая в Победовском отделении совхоза имени Ленина, где отделением руководит депутат Большегородского сельского Совета Валентин Андреевич Морозов. Здесь завершат терление льна, копку картофеля.

Депутат этого же сельского Совета комбайнер Е. М. Котов намолотил более 2.500 центнеров зерна и занимает первое место в соревновании комбайнеров района. Шофер М. И. Шапкин круглосуточно возит зерно на хлебобричный пункт. Отлично трудятся депутаты Новокузнецкого сельского Совета шоферы Б. Г. Югов и А. М. Воронин. В честь Моисеевского отделения совхоза «Новиковский», где бригаду возглавляет депутат сельского Совета Н. С. Болванов, поднят флаг трудовой славы.

В большинстве сельских Советов созданы депутатские посты, которые следят за качеством жатвы.

З. ГУСЕВА, секретарь исполкома Асиновского райсовета.

ПРОБЛЕМЫ ПЯТИЛЕТКИ

Рабочие руки

организовано проводится и трудоустройство молодежи, окончившей среднюю общеобразовательную школу. В объединении «Томскстрой» и в других предприятиях создаются условия по ликвидации диспропорции между использованием мужского и женского труда. Для этого строятся пехи по переработке древесины в ряде лесопрохозов и лесопунктов, где смогут работать женщины.

За последние годы в трудовых коллективах проделана значительная работа по укреплению трудовой дисциплины, установлению режима рабочего времени, отвечающего интересам трудящихся и способствующего росту производства.

Вместе с тем имеются серьезные недостатки в организации и использовании трудовых ресурсов и работников.

Большим резервом экономики общественного труда является сокращение потерь рабочего времени из-за прогулов, нарушений трудовой дисциплины, невыходов на работу с разрешения администрации, неоправданных внутрисменных простоев и текучести кадров.

В 1971 году только учтенные потери рабочего времени составили в промышленности и строительстве свыше 430 тысяч человеко-дней. Сокращение их хотя бы наполовину равнозначно тому, что мы получили бы дополнительно около 1.000 рабочих.

Только с промышленных предприятий и из строительных организаций в 1971 году уволено по собственному желанию и за нарушение трудовой дисциплины 34,3 тысячи человек. Подсчитано, что при увольнении и поступлении на работу человек теряет 28 дней. Выключая из сферы общественного производства, он приносит ущерб предприятию в 600 — 700 рублей.

Велика текучесть на карандашной фабрике, где из 938 работающих за год уволилось по собственному желанию 494 человека. На мелькомбинате текучесть со-

ставляет 58,5 процента, на обувной фабрике — 55,6 процента.

Наиболее часто увольняются молодые рабочие. Причины — слабая профессиональная работа среди школьников, неумение молодых выбрать специальность по душе. Не везде молодые помогают совмещать работу с учебой.

Выпускники профтехучилищ и средних общеобразовательных школ являются сейчас основным источником пополнения рядов рабочего класса, их нужно окружить заботой, оказывать поддержку. Следует больше строить общежитий гостиничного типа, ускорить получение молодыми командиров, создавать условия для укрепления семьи, повышения рождаемости, для закрепления кадров.

К сожалению, некоторые руководители предприятий и организации не интересуются жизнью молодых рабочих.

На ряде предприятий отсутствует точный учет внутрисменных потерь рабочего времени. Много теряется времени из-за организационных неурядиц в первые часы смены и первые дни месяца. Средняя выработка рабочих в первый час смены на 25—30 процентов ниже среднедневной. Первые дни

месяца проходят на многих предприятиях уж очень легченно, зато потом — штурм. Выпуск продукции за последний декаду на заводе «Сибоблектромотор» достигает 53,1 процента, в объединении «Сибнабель» — 50,9, на ТЭМЗ — 50,3 процента месячного плана.

Получили довольно широкое распространение на предприятиях Томска отпуски без уважительных причин с разрешения администрации. Эти отпуска носят массовый характер на заводах «Сибоблектромотор», «Математических машин», резиновой обуви. В заявленных даже не указываются причины предоставления таких отпусков. Зато потом в целях компенсации допущенных потерь рабочего времени широко применяются сверхурочные работы и работа в выходные дни. Особенно злоупотребляют этим на заводах электромеханическим и измерительной аппаратуры.

Опоздания и преждевременные выходы с работы в большинстве случаев не фиксируются. В производственных помещениях пропуская рабочих и служащих без уважительных записок за подписью руководителей. Мастера простав-

ляют им полный рабочий день в табелях и книгах выработки. На ТЭМЗ из-за преждевременного окончания второй смены теряется до 14 процентов рабочего времени в день.

Руководители предприятий, партийные, профсоюзные и комсомольские организации плохо анализируют все эти явления. Во многих коллективах не воспитывают у рабочих и служащих чувство гордости за предприятие.

Эффективность использования рабочего времени зависит не только от организации труда на предприятии, но и от того, насколько быстро обслуживаются люди в магазинах, столовых, ателье, насколько четко работают пассажирский транспорт, медицинские учреждения.

Питание рабочих плохо организовано, например, в объединении «Сибнабель», на мелькомбинате, карандашной и швейной фабриках. Много времени тратят трудящиеся в домашних условиях, ЖКО и других подобных организациях.

Например, прием граждан в ЖКО Томского ИЖК и коммунального завода производится только в рабочее время, а в субботу и воскресенье эти ЖКО закрыты. Немало рабочих и служащих отлучаются от работы на выходные дни, чтобы поехать в гости к родственникам, а в субботу и воскресенье эти ЖКО закрыты.

УНИВЕРСАЛЬНЫЙ СТАНОК

Опытный образец оригинального продольно-фрезерного станка для обработки мелких деталей изготовлен на вильнюсском заводе «Жальгирис». В отличие от обычных он имеет два шпинделя, что позволяет ему одновременно фрезеровать сразу две поверхности изделия. На небольшом по габаритам станке можно обрабатывать детали различной конфигурации из разных металлов и пластмасс.

Станок, сконструированный специалистами завода, успешно прошел испытания и принят к производству. (Корр. ТАСС). Вильнюс.



Специализированное управление подводно-технических работ сооружает подводный переход через реку Томь для будущего водовода. Здесь хорошо трудится машинистка трубореза Виктор Пасар. Опыт и умения ему не занимать: за его плечами подводные переходы нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск через реки Васюган, Парабель, Обь.

Вера Орлова работает на заводе резиновой обуви 8 лет. За это время она выдвинулась в число передовых ткачих обуви. Ударник первого года. Она инициатор общественной контролер по качеству. В Орлову ежедневно следят продукция только с первого предъявления.

Фото Е. Лисицына.



Фото Е. Лисицына.

ДО ГОРОДА СТАЛО БЛИЖЕ

Из опыта организации медицинского обслуживания сельского населения

XXIV съезд КПСС поставил перед медицинскими работниками большую и почетную задачу: обеспечить высококвалифицированную и специализированную помощь всему населению страны. Это значит, что и жителей любого отдаленного уголка страны должны лечить такие же опытные врачи, какие лечат горожан.

В условиях нашего района, где половина населения живет в мелких деревнях, разселенных большими расстояниями, реками и болотами, конечно, невозможно иметь всюду крупные участковые больницы.

Вот, например, Икитно — старинное сибирское село. В нем и окружающих его небольших деревнях размещено хозяйство племенной совхоз. Село быстро обновляется. Но строить здесь крупную больницу пока нет смысла. С другой же стороны, работникам фельдшерского пункта не могут решить многогранные вопросы оказания медицинской помощи населению. Как же быть? Ведь до ближайшей больницы — более 20 километров проселочной, часто непроходимой дороге до города — более 70 километров.

Мы нашли, на наш взгляд, правильный выход — всю лечебно-профилактическую помощь жителям села оказывать силами выездных бригад городских медицинских учреждений. Медицинские осмотры проводили, как правило, на рабочих местах: на фермах, в цехах, мастерских, лесосеках, школах. Больные, нуждающиеся в госпитализации, после этого лечатся преимущественно в городской больнице.

В 1971 году медики Колпашевской больницы 198 раз выезжали в села, в этом году побывали там уже около 300 раз. Врачи, обеспеченные необходимыми лабораторными средствами и флюорографом, провели углубленный диспансерный осмотр населения страны должны лечить такие же опытные врачи, какие лечат горожан.

В условиях нашего района, где половина населения живет в мелких деревнях, разселенных большими расстояниями, реками и болотами, конечно, невозможно иметь всюду крупные участковые больницы.

Вот, например, Икитно — старинное сибирское село. В нем и окружающих его небольших деревнях размещено хозяйство племенной совхоз. Село быстро обновляется. Но строить здесь крупную больницу пока нет смысла. С другой же стороны, работникам фельдшерского пункта не могут решить многогранные вопросы оказания медицинской помощи населению. Как же быть? Ведь до ближайшей больницы — более 20 километров проселочной, часто непроходимой дороге до города — более 70 километров.

Мы нашли, на наш взгляд, правильный выход — всю лечебно-профилактическую помощь жителям села оказывать силами выездных бригад городских медицинских учреждений. Медицинские осмотры проводили, как правило, на рабочих местах: на фермах, в цехах, мастерских, лесосеках, школах. Больные, нуждающиеся в госпитализации, после этого лечатся преимущественно в городской больнице.

Среди организаторов и непосредственных участников новой формы медицинского обслуживания населения — заместитель главного врача Колпашевской городской больницы, заслуженный врач РСФСР А. И. Швейцер. За плечами этого доктора — тридцатилетний опыт, которым он щедро делится с молодыми коллегами. А. И. Швейцер — председатель правления городской организации общества «Знание». Он зорко следит, чтобы все врачи занимались пропагандой медицинских знаний среди

НАШ "ВКЛАД" — ПЯТЬ ТОНН

Рабочие и инженерно-технические работники областного управления промстройматериалов охвачены делом на призыв продать государству часть картофеля, выращенного на личных огородах. Слесарь управления карьерами В. М. Богаткин продал 180 килограммов, секретарь партийной организации этого же предприятия И. Ф. Ветренко — 127 килограммов. Их примеру последовали многие работники управления карьерами. К 25 сентября база облпотребсоюза получила от них 3.200 килограммов картофеля. Коллектив завода строительных материалов продал государству 1.670 килограммов «второго хлеба».

В целом по управлению промстройматериалов продано картофеля государству более 5.000 килограммов. И. ФИМОВ, председатель объединенного звонка управления промстройматериалов.

ЗАВОД ПОМОГАЕТ СОВХОЗУ

От обского причала до поселка Колыминский Грибы меньше двадцати километров. По сухой дороге на машине двадцать минут пути. Но сейчас черным серпантин тракта размыт затяжными дождями, разбит гусеницами тракторов и колесами многотонных автомобилей. Даже лошадям трудно пробраться по этому бездорожью.

В Чемоданевку, где расположено одно из отделений совхоза «Колыминский», мы прибыли к обеду. Здесь, в бывшем помещичьем восьмилетней школы, расположилась большая группа горожан, прибывших на помощь сельским труженикам. Пахло вкусным борщом и свежим хлебом. Гостеприимный повар встречал людей, мокрых от дождя, уставших от работы и ожидающих хорошей погоды.

В Чемоданевском отделении трудятся около тридцати молодых представителей Томского завода резиновой обуви. Всего совхозу помогают в эти дни почти сто горожан. О том, насколько значительна эта помощь, о сельском жителе сельхоззавода мы и хотели узнать из этой встречи.

Вот и хорошо, что приехали — дружелюбно встретил нас управляющий отделением С. В. Демьянов. — О таких помощниках, как нынешние парни и дев-

чата с завода резиновой обуви, стоит рассказывать. Везде они молоты — и в поле, и на ферме.

По настроению горожан было видно, что и они довольны работой, гостеприимством села.

— Мы здесь с четвертого августа, — рассказывает выходящий пеха № 10 Виктор Пехтерев. — Работали на лугах, заготавливали сено, закладывали силос. Трудился до души.

Управляющий не зря хвалился томичей. Благодаря их стараниям отделение перевыполнило план по заготовке кормов, а с наступлением неурядиц рабочие занялись ремонтом молочно-товарной фермы.

— Конечно, поначалу было тяжело, — говорит электромоторист Виктор Ермаков. — Но побороть усталость мне, например, помогала сама работа — непривычная, а потому интересная.

ШЕФСТВО НЕ ПО РАЗНАРЯДКЕ

О том, как завод резиновой обуви помогает совхозу, мы уже рассказали. Но не все знают, как шефство не по разнарядке помогает сельскому хозяйству.

Всего завод резиновой обуви направил в совхоз «Колыминский» 49 рабочих с правами механизаторов. Это, конечно, хорошее подспорье сельчан. И нужно сказать, что треть городских тракторов успешно работает. В Леботорском, Васильевском отделениях, в Сухом Логе доверили заведомым рабочим современную технику.

— Я пока не слышал жалоб от управляющих фермами на городских механизаторов, — рассказывает директор совхоза Р. Э. Палосон. — Конечно, у них нет еще такого мастерства, как у опытных кадровых трактористов, но ведь умение приходит с практикой.

Директор нередко ставит горожан в пример труженикам совхоза. Специалисты завода помогают хозяйству освоить установку для газовой сварки, и сейчас томский сварщик обучает своему ремеслу сельское хозяйство.

— Мне не раз за свою долгую деятельность в сельском хозяйстве, — говорит Р. Э. Палосон, — приходилось встречаться с работниками завода резиновой обуви. Я лично знаком с директором завода, главным ин-

женером, другими специалистами. И мне бы очень хотелось, чтобы между нашими коллективами установилась постоянная деловая дружба. Чтобы на будущий год, например, нам не пришлось бы в дружбе делиться с вами старыми знакомыми.

Наши контакты не ограничивались бы весенне-осенними встречами. За зиму, попустим, мы смогли бы серьезно подготовиться заводских механизаторов, детально обговорить вопросы, связанные с сельскохозяйственными работами, могли бы интересно организовать соревнование. Да мало ли полезного может быть в дружбе двух больших коллективов!

Рамышления директора совхоза, несомненно, правильны. Шефство по разнарядке не всегда дает те положительные результаты, о которых мечтается. А постоянные связи завода и совхоза значительно способствовали бы успеху общего дела. В данном случае шефы и подшефные привлекли друг друга. Возможно, нынешняя страда и пологит начало крепкому сотрудничеству.

Своих посланцев часто направляет руководители завода, его полномочные представители. Недавно возвратился из такой поездки на челябинский завод Н. А. Барabanov. А сейчас в сов-

НОВАЯ ТЕХНИКА РУДНИКОВ

Серийное производство самоходных подземных агрегатов для механической зарядки взрывчатых смесей начал коллектив «Восток-машзавода» в Усть-Каменогорске. Новая техника успешно испытана на рудниках Джезказган, полностью

избавила взрывников от тяжелого ручного труда, позволила в пять раз повысить производительность. — Сейчас мы приступили к освоению серии подземных машин для Норильского горно-металлургического комбината, — сообщил директор

завода Л. И. Парфенов. — В будущем году отправим туда несколько буровых станков, способных проколоть скважины диаметром 300 миллиметров, и мощный кран для механизации погрузочно-разгрузочных работ. На обогащательную фабрику комбината завод также поставит партию оборудования. (ТАСС).

ПОСЛЕ СИМПОЗИУМА В ПОЛЬШЕ

На днях из Польши вернулся делегация советских ученых, принимавшая участие в работе V Международного симпозиума, посвященного проблемам электрической изоляции и разрядам в вакууме. В работе делегации участвовали ученые 17 стран мира. В составе советской делегации были тольские ученые — представители Института оптики атмосферы СО АН СССР, политехнического института, ТИАСУРА и научно-исследовательского института ядерной физики, электроники и автоматики при ТПИ.

В беседе, которую мы публикуем, делится впечатлениями о симпозиуме руководитель советской делегации, заместитель директора Института оптики атмосферы СО АН СССР профессор Геннадий Андреевич Месяц, а также руководитель лаборатории электроники института ядерной физики при ТПИ Сергей Петрович Бугаев и доцент ТИАСУРА Юрий Ефимович Крейндел.

— Это был уже пятый форум по проблемам электрической изоляции и разрядам в вакууме — начал разговор Г. А. Месяц. — Первые два симпозиума, в которых принимали участие только американские ученые, проходили в Бостоне. Когда стало совершенно очевидным, что вакуумный разряд — явление, которое будет иметь большое будущее, ученые решили созвать третий международный симпозиум, который на этот раз состоялся в Париже.

Мне довелось быть его участником и выступить с сообщением об исследовании электрического разряда в коротких вакуумных промежутках в диапазоне от микрометров до сантиметров. Речь шла о механизме электрического разряда в вакууме, основанном на взрывной эмиссии электронов. Это явление не только объясняет процесс возникновения разряда, но и открывает возможность его практического использования.

С. П. Бугаев: Тогда эта проблема еще не была четко осмыслена учеными, как говорится, не вывезла. И вообще мысль о применении вакуумного разряда возникла сравнительно недавно. Любопытно, что они появились в результате многолетних исследований, направленных на устранение разрядов в вакууме.

Стараясь избавиться от разрядов, решили исследовать их природу, которая неожиданно поставила ученых в тупик. Когда произошел разряд в газе, здесь все ясно: работают частицы, с помощью которых передается заряд. Но как это происходит в вакууме?

Ю. Е. Крейндел: На этот счет существовало множество точек зрения. Одни авторы полагали, что разряд развивается вследствие многократного отражения заряженных частиц от электродов. Другие считали, что разряд инициирован остроконечными частями металла от электрода и т. д.

Из-за обилия гипотез, которые зарубежные ученые даже высказывали мысль о том, что это явление в наше время вообще не будет объяснено. Помните, мы как-то читали об этом, кажется, в английском журнале?

С. П. Бугаев: Да, было такое предположение, но, по-моему, не серьезно. Подобные заявления надо делать очень осторожно. В науке сейчас все стремительно меняется. Кроме того, сама по себе проблема

не настолько сложна, хотя... Может быть, так кажется сейчас, когда мы уже имеем ключ к разгадке.

Г. А. Месяц: Действительно, нам удалось доказать, что разряд возникает тогда, когда предпробойный ток вызывает нагрев и взрывообразное испарение микропороховатостей катода, вследствие чего резко увеличивается электрический ток. Образуется прямо-таки лавина тока, который мы назвали взрывной эмиссией.

Исследования в области вакуумного разряда в наносекундном диапазоне времени были начаты в Томском политехническом институте в 1962 году. Симпозиум в Польше показал, что эта многолетняя работа получила всеобщее признание.

С. П. Бугаев: Об этом пишет в «Трудах» коллектив зарубежных ученых американский ученый профессор Денхэм. Вот дословный перевод: «Большая работа по исследованию вакуумного разряда с помощью импульсов короткой длительности была проведена в СССР профессором Г. А. Месяцем и коллегами. Значительная доля информации сообщалась

на III и IV симпозиумах. В последнее время эти исследования были суммированы в монографию... Ю. Е. Крейндел: Совершенно случайно, что именно сейчас стремительно растет интерес к этой проблеме. Дело в том, что явление взрывной эмиссии тесно связано с проблемой строительства сверхпроводящих ускорителей. Ученые уже создали такие ускорители, которые способны генерировать электронные пучки, достигающие колоссальной мощности. Импульсная мощность такого электронного пучка измеряется миллиардами ватт.

Г. А. Месяц: Кстати, об ускорителях. Об установке такого типа на Познанском симпозиуме сделал сообщение кандидат технических наук Ю. П. Усов. Он рассказал ученым о наносекундном ускорителе «Тонус», который сооружен в институте ядерной физики.

Собственно, все доклады томских ученых вызвали интерес зарубежных ученых. Это было отмечено и в заключительном сообщении председателя симпозиума американского ученого Труа.

Общая оценка дана широко и объективно. Вообще в фильме постоянно ощущается тяготение в духе лучших довоенных традиций, к крупномасштабной

РЕЦЕНЗИИ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

„РУССКОЕ ПОЛЕ“

Вот и пришел на томский широкоформатный экран фильм «Русское поле». О нем многие уже слышали, его ждали.

В день премьеры зал Дворца зрелищ и спорта был заполнен до предела. До начала сеанса выступили режиссер-постановщик И. Москаленко, актрисы З. Федорова и Л. Хитяева, ветеран советского кино И. Перевезов и дебютант экрану Л. Марков. Шел доверительный разговор о работе над новым фильмом, о преодоленных трудностях и творческих удачах, о создателях картины.

И вот фильм. Фильм о сложной и трагичной судьбе колхозницы Федосьи Урюмовой, от которой ушел к другой женщине муж, погиб на границе под огнем провокаторов и горючо-любимый сын. Но не надломилась жизнь женщины. Честно, самоотверженно, с достоинством продолжает она трудиться и жить. В этом, собственно говоря, фабула и замысел произведения.

Общая оценка дана широко и объективно. Вообще в фильме постоянно ощущается тяготение в духе лучших довоенных традиций, к крупномасштабной

СПОРТ

Вот и пришел на томский широкоформатный экран фильм «Русское поле». О нем многие уже слышали, его ждали.

В день премьеры зал Дворца зрелищ и спорта был заполнен до предела. До начала сеанса выступили режиссер-постановщик И. Москаленко, актрисы З. Федорова и Л. Хитяева, ветеран советского кино И. Перевезов и дебютант экрану Л. Марков. Шел доверительный разговор о работе над новым фильмом, о преодоленных трудностях и творческих удачах, о создателях картины.

И вот фильм. Фильм о сложной и трагичной судьбе колхозницы Федосьи Урюмовой, от которой ушел к другой женщине муж, погиб на границе под огнем провокаторов и горючо-любимый сын. Но не надломилась жизнь женщины. Честно, самоотверженно, с достоинством продолжает она трудиться и жить. В этом, собственно говоря, фабула и замысел произведения.

Общая оценка дана широко и объективно. Вообще в фильме постоянно ощущается тяготение в духе лучших довоенных традиций, к крупномасштабной

СПОРТ

Вот и пришел на томский широкоформатный экран фильм «Русское поле». О нем многие уже слышали, его ждали.

В день премьеры зал Дворца зрелищ и спорта был заполнен до предела. До начала сеанса выступили режиссер-постановщик И. Москаленко, актрисы З. Федорова и Л. Хитяева, ветеран советского кино И. Перевезов и дебютант экрану Л. Марков. Шел доверительный разговор о работе над новым фильмом, о преодоленных трудностях и творческих удачах, о создателях картины.

И вот фильм. Фильм о сложной и трагичной судьбе колхозницы Федосьи Урюмовой, от которой ушел к другой женщине муж, погиб на границе под огнем провокаторов и горючо-любимый сын. Но не надломилась жизнь женщины. Честно, самоотверженно, с достоинством продолжает она трудиться и жить. В этом, собственно говоря, фабула и замысел произведения.

Общая оценка дана широко и объективно. Вообще в фильме постоянно ощущается тяготение в духе лучших довоенных традиций, к крупномасштабной

СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖОМ

Речь А. А. Громыко на сессии Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 26 сентября. (ТАСС). Речь А. А. Громыко на сессии Генеральной Ассамблеи ООН посвящена проблеме разрядки международной напряженности. Он подчеркнул, что мир не прекратит своей деятельности.

Глава советской делегации отметил новые тенденции в отношениях между государствами, идущие навстречу стремлениям народов обеспечить прочный мир на земле.

Для Советского Союза, продолжал А. А. Громыко, политика мира — это адекватное отражение в сфере внешних сношений его внутренней социальной природы. Наша страна в решении XXIV съезда КПСС выдвинула программу мира и международного сотрудничества, выражающую, как это признается повсюду, не какие-либо узкие интересы одного государства или группы государств, а чаяния всех народов всего человечества.

Успехи в разрядке международной напряженности ошутими, сказал далее А. А. Громыко. Но вряд ли кто-либо станет отрицать, что пока пройден только начальный путь и предстоит сделать гораздо больше, чем сделано.

Министр иностранных дел СССР подчеркнул, что продвижение и расширение американской агрессии во Вьетнаме и других странах Индокитая вызывает возмущение и осуждение. Если США хотят, чтобы переговоры перешли к стадии восстановления мира, они должны положительно ответить на заявление Временного революционного правительства Республики Вьетнам от 11 сентября с. г. Необходимо также найти решение проблем Ближнего Востока. Ответственность, которая лежит на агрессорах, разделенная с ними все, что им покровительствует, чья поддержка дает возможность Израилю бросать вызов Объединенным Нациям.

А. А. Громыко отметил важность вносимого Советским Союзом на рассмотрение сессии вопроса «О неприменении силы в международных отношениях и запрещения наравно применению ядерного оружия». Суть нашего предложения, сказал он, заключается в том, что оно предусматривает отказ государства от любого применения силы для решения международных споров, включая использование как ядерного оружия, так и тех видов оружия, которые принято называть обычными. Этому отказу предлагается придать такой характер, чтобы никто не мог уклониться от строгого его соблюдения. Именно такое решение отвечает интересам всех государств, независимо от их социальных систем, от размеров их территории и численности населения, от того, обладают ли они ядер-

ными оружием или не обладают.

Глава советской делегации выступил против вынашиваемых некоторыми странами планов переноса Устава ООН. Советский Союз считает, что интересы всех без исключения государств требуют сосредоточить внимание не на ревизию Устава, а на его строгое соблюдение, и более полно использовать возможности, которые в нем заложены.

Заполот успехов ООН является готовность и решимость государств — ее членом — действовать совместно в интересах решения стоящих перед Организацией задач.

Напомним о том, что основатели Организации Объединенных Наций стремились к тому, чтобы ООН была сильной и твердой в отпор агрессорам, способной содействовать налаживанию сотрудничества между всеми странами, независимо от их величины и уровня экономического развития. А. А. Громыко подчеркнул, что Советский Союз неизменно делал и будет делать все возможное, чтобы ООН действовала именно таким образом. Политика борьбы за мир и безопасность народов — это генеральный курс Советского Союза на международной арене. Такая политика была принята полена тому назидательным примером социалистическим республикам, объединившимся в Советский Союз, таковой она остается и сейчас.

Вьетнаме и других странах Индокитая вызывает возмущение и осуждение. Если США хотят, чтобы переговоры перешли к стадии восстановления мира, они должны положительно ответить на заявление Временного революционного правительства Республики Вьетнам от 11 сентября с. г. Необходимо также найти решение проблем Ближнего Востока. Ответственность, которая лежит на агрессорах, разделенная с ними все, что им покровительствует, чья поддержка дает возможность Израилю бросать вызов Объединенным Нациям.

В КОНГРЕССЕ С Ш А

ВАШИНГТОН, 26 сентября. (ТАСС). Обе палаты конгресса Соединенных Штатов одобрили Временное соглашение между СССР и США о некоторых мерах в области организации стратегических наступательных вооружений и направили его президенту Р. Никсону.

Окончательный вариант проекта резолюции принят вчера палатой представителей большинством в 308 голосов против 107. Следует отметить, что он включает беззастенчивую «поправку Джессопса». Председатель комиссии по иностранным делам палаты представителей Т. Морган назвал эту поправку «совершенно неприемлемой и лишней».

Как известно, Договор между СССР и США об ограничении систем противоракетной обороны был ратифицирован сенатом 3 августа.

Таким образом, конгресс США завершил рассмотрение советско-американских соглашений об ограничении стратегических вооружений, которые американская общественность рассматривала как важный исторический шаг на пути к сдерживанию гоним вооружений, улучшению отношений между Советским Союзом и Соединенными Штатами, ослаблению международной напряженности.

Секретарь Белого дома по вопросам печати Р. Зингер заявил, что президент Р. Никсон «исключительно удовлетворен одобренным палатой представителей временным соглашением». Результатом голосования в обеих палатах, отметил Зингер, является удовлетворение, поскольку они выразили поддержку этим историческим соглашениям. Представитель Белого дома выразил надежду на достижение «дальнейшего прогресса, в области ограничения стратегических вооружений».

У КАЖДОЙ КОМАНДЫ — ПО ТРИ ПОБЕДЫ

В седьмом хоккейном матче сборной СССР и сильнейшей профессиональной команды Канады 26 сентября победила сборная «Кленовые листья» — 4:3 (2:2, 0:0, 2:1).

Общая оценка дана широко и объективно. Вообще в фильме постоянно ощущается тяготение в духе лучших довоенных традиций, к крупномасштабной

«ЗАРЯ» ВПЕРЕДИ

ВОРОШИЛОВГРАД, 26 сентября. (Корр. ТАСС). В матче чемпионата страны по футболу «Заря» принимала московское «Динамо» и победила — 2:0.

На 28-й минуте после розыгрыша штрафного счет открыл В. Кузнецов. Через пять минут Старков красивым ударом головой удачно результат.

В РЕШАЮЩЕМ МАТЧЕ — ПОБЕДА

Победителями турнира юных футболистов — динамовцев из восьми социалистических стран (он проводился на московском стадионе «Динамо») вышли венгерские спортсмены, победившие в решающем матче сверстников из Болгарии — 2:0. На третьем месте — венгерские спортсмены, взывшие верх в дополнительное время над румынскими футболистами — 1:0.

Итак, впереди — финал

СКОПЬЕ, 26 сентября. (ТАСС). На мировой шахматной олимпиаде в Скопье в 14 из 16 мужских команд, которые предстоит оспаривать звание чемпионов и бронзовые медали в финале. Среди них — команда СССР, вышедшая в финал в предвечерней сессии в своей первой подгруппе. В двадцатом туре в седьмом туре наши шахматисты со счетом 4:0 победили команду Финляндии (Петросян выиграл у Вестерина, Корчной — у Олена, Наполити — у Сарена, Савон — у Рантанена) и набрали в итоге 22 очка, на 7 очков опережая занявшую второе место и тоже вышедшую в финал сборную Дании (данные играют без волевого лидера Бента Ларсена).

Бундально «в последний момент» добился «пропуска в финал» шахматисты Румынии, в последнем туре нанеся поражение — 4:0 — команде Фиделисиса (остальные финишисты сборной оспаривают в финале). В финале сыграют СССР, ГДР, Испания, Швеция, Болгария, Голландия и США.

П. ВАЛАШОВ, ст. преподаватель спортивных групп спартакиады по академической гребле.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ФИДЕЛЯ КАСТРО

ГАВАНА, 26 сентября. (ТАСС). В Агуаке, близ Гаваны, открылась новая средняя школа-интернат. За последние месяцы в сельских районах страны построены еще 43 такие школы. На торжественной церемонии, посвященной их вводу в строй, в Агуаке выступил Первый секретарь ЦК Компартии Кубы, Премьер-министр Республики Фидель Кастро.

Премьер-министр указал, что только в будущем году число сельских средних школ увеличится на Кубе вдвое. В свои стены они примут дополнительно 80 тысяч юношей и девушек. К 1980 году число учащихся сельских школ составит один миллион. Это будет, сказал Фидель Кастро, подлинной революцией в области образования.

Фидель Кастро подчеркнул необходимость повышения качества обучения в средних школах-интернатах, создания условий для глубокого освоения знаний юношами и девушками.

БОМБЯТ ШКОЛЫ

ХАНОИ, 26 сентября. (ТАСС). Начиная с 16 апреля, американская авиация более 200 раз подвергала бомбардировкам школы и другие учебные заведения Демократической Республики Вьетнам.

В сентябре, когда в Северном Вьетнаме начался новый учебный год, самолеты США продолжают сбрасывать бомбы на школы и вузы. Так, 7 сентября бомбы были сброшены на школу «Чанфу» в уезде Неншон провинции Зенкуанг. В результате бомбардировки полностью разрушены школьные помещения. Убиты один учитель и несколько учеников.



В Корейской Народно-Демократической Республике введено обязательное полное среднее образование. Страна перешла к десятилетнему на



десятилетнее обучение. Эта реформа продиктована требованиями развития социалистической Кореи, ее промышленности и сельского хозяйства, заботой государства о повышении уровня образования.

НА СТАРТОВЫХ ДОРОЖКАХ — ПРЕПОДАВАТЕЛИ

В ТИАСУРе прошли легкоатлетические соревнования по программе нового комплекса ГТО.

Легкоатлетические кроссы

Осень — пора легкоатлетических кроссов. Наиболее значительным спортивным событием для томских легкоатлетов в последние дни был зональный профессионально-командный кросс, состоявшийся в Улан-Уде.

Лучшие бегуны тридцати краев, областей и автономных республик от Омска до Сахалина оспаривали путевки на финальный кросс Российской Федерации, который состоится 1 октября в Перми.

В подобном кроссе в прошлом году томичи заняли только десятое место. Поскольку они выразили желание участвовать в нем, команда ТИАСУРа проводила более тщательно. И награды нам было пятое место. Как и в прошлом году, победила сборная Бурятии,

вторыми были иркутские, на третьем месте — новосибирцы, четвертые — спортсмены Приморья.

Наибольшего успеха в личном зачете среди наших атлетов добился кандидат в мастера спорта СССР Юрий Рагонов. Спортсмен из спорблужка «Янтарь» тактически грамотно построил бег и на финише возмужил километровой дистанции был недосажен для своих грозных соперников.

Хороших успехов добилась Тамара Федотова, студентка второго курса педагогического института. Она выступала по группе юниоров. В беге на 2 км она заняла второе место, уступив более быстрой спортсменке из Приморья Т. Щербановой.

НА СТАРТОВЫХ ДОРОЖКАХ — ПРЕПОДАВАТЕЛИ

В ТИАСУРе прошли легкоатлетические соревнования по программе нового комплекса ГТО.

Наибольшего успеха в личном зачете среди наших атлетов добился кандидат в мастера спорта СССР Юрий Рагонов. Спортсмен из спорблужка «Янтарь» тактически грамотно построил бег и на финише возмужил километровой дистанции был недосажен для своих грозных соперников.

Хороших успехов добилась Тамара Федотова, студентка второго курса педагогического института. Она выступала по группе юниоров. В беге на 2 км она заняла второе место, уступив более быстрой спортсменке из Приморья Т. Щербановой.

Вторыми были иркутские, на третьем месте — новосибирцы, четвертые — спортсмены Приморья.

Наибольшего успеха в личном зачете среди наших атлетов добился кандидат в мастера спорта СССР Юрий Рагонов. Спортсмен из спорблужка «Янтарь» тактически грамотно построил бег и на финише возмужил километровой дистанции был недосажен для своих грозных соперников.

Хороших успехов добилась Тамара Федотова, студентка второго курса педагогического института. Она выступала по группе юниоров. В беге на 2 км она заняла второе место, уступив более быстрой спортсменке из Приморья Т. Щербановой.

Серьезное разочарование

БРОССЕЛЬ, 26 сентября. (Корр. ТАСС А. Званцов передает).

Серьезное разочарование и расерянность — так можно охарактеризовать первую реакцию в политических кругах стран — членом европейского сообщества после сообщения о том, что большинство участников референдума в Норвегии высказались против присоединения страны к «Общему рынку».

Серьезное разочарование

БРОССЕЛЬ, 26 сентября. (Корр. ТАСС А. Званцов передает).

Серьезное разочарование и расерянность — так можно охарактеризовать первую реакцию в политических кругах стран — членом европейского сообщества после сообщения о том, что большинство участников референдума в Норвегии высказались против присоединения страны к «Общему рынку».

Серьезное разочарование

БРОССЕЛЬ, 26 сентября. (Корр. ТАСС А. Званцов передает).

Серьезное разочарование и расерянность — так можно охарактеризовать первую реакцию в политических кругах стран — членом европейского сообщества после сообщения о том, что большинство участников референдума в Норвегии высказались против присоединения страны к «Общему рынку».

Серьезное разочарование

БРОССЕЛЬ, 26 сентября. (Корр. ТАСС А. Званцов передает).

Серьезное разочарование и расерянность — так можно охарактеризовать первую реакцию в политических кругах стран — членом европейского сообщества после сообщения о том, что большинство участников референдума в Норвегии высказались против присоединения страны к «Общему рынку».

Серьезное разочарование

БРОССЕЛЬ, 26 сентября. (Корр. ТАСС А. Званцов передает).

Серьезное разочарование и расерянность — так можно охарактеризовать первую реакцию в политических кругах стран — членом европейского сообщества после сообщения о том, что большинство участников референдума в Норвегии высказались против присоединения страны к «Общему рынку».

У НАС В ГОСТЯХ АДМИНИСТРАЦИЯ КЛУБА 12 СТУЛЬЕВ

29, 30 сентября и 1 октября в Томском Дворце спорта состоятся встречи администрации «Клуба 12 стульев» «Литературной газеты» во главе с писателем-любовником и душеполом Евг. Сазоновым, а также сатириков В. Ардова, Арк. Арканова, В. Веселовского, Гр. Горина, А. Иванова, В. Бахнова, В. Тихвинского, И. Суслова, В. Резникова, М. Розовского, М. Жванецкого, Л. Имамалова с читателями клуба.

Администрация «Клуба 12 стульев» категорически приветствует жителей Томска и области и предлагает их внимательно подобрать материалы из портфеля редакции.

Как представляется себе клубные дни администрации Дворца спорта, расскажут агитаторы, а вот познакомиться поближе с писателями-сатириками, лауреатами конкурса на приз «Золотой теленок» нам помогут администраторы «Клуба 12 стульев» Виктор Веселовский и Илья Суслев. Несколько слов об административных «Клуба ДС».

Виктор Веселовский окончил факультет журналистики МГУ, вел в «Неделе» раздел «Веселая неделя». Потом заведовал сатирой и юмором в еженедельнике «РТ», а уж потом

шесть лет работы в «Клубе 12 стульев» выяснилось, что В. Веселовский относится к тем категориям редакторов, которые, понимая юмор, отвергают сатиру: обладает одним чувством юмора. Иногда он думает, что руководить — это значит сдерживать эту наклонность в других.

— Но за годы нашей работы, — говорит Илья Суслев, — мы с ним добились одного: если раньше наши шутки не понимали отдельные читатели, то теперь отдельные читатели наши шутки уже понимают.

Среди заседающих на двенадцати стульях будет и Виктор Ардов — один из старейших советских писателей-сатириков. Михаил Жванецкий хорошо известен читателям как автор многочисленных миниатюр и спектаклей театра Аркадия Райкина. И тот, кто хоть однажды видел на сцене этого человека, слышал по радио его миниатюры «Авас», «Страница студенческой жизни» и другие,

ДЕТСКАЯ КОМНАТА

Мих. ЛИБИН

Надпись на «Правилах поведения учащихся»

Всех Нарушающих данные «Правила» Ждет исключение из школы, Как правило. Но тихоня, Нерядных в учении Топе, Как правило, Ждет исключение!

Б. ТУРОВСКИЙ

Телефон

У меня не звонит телефон. Кто виноват? Стоп Или гниют провода? Или абонент сам, Или черт, или бес, Только не АТС.



ПРОИСШЕСТВИЕ

Вчера ночью в районе центрального парка найден труп неизвестного, на теле которого обнаружены серьезные повреждения: три раны величиной в двадцать копеек, четыре раны величиной в пятнадцать копеек и одна размером в пять копеек. Итого восемь ран на сумму один рубль двадцать пять копеек.

КОЕ-ЧТО О ДЕЛЬФИНАХ

Удивительный случай произошел вчера на Черноморском побережье Кавказа. Знаменитый критик Михайлик заплыв далеко в море и начал топнуть. Проламывая мимо дельфинов обалаи, возле него крик, но слышать не стали. Этот случай еще раз доказывает, что дельфины — мыслящие существа.

ВНИМАНИЮ ЗРИТЕЛЕЙ

В спектакле «Чайка» между третьим и четвертым действиями проходит два года. Билеты действительны.

ЕСТЬ НОВЫЙ РЕКОРД!

32-летний штангист Федор Тюнин уже в первой попытке толкнул жену на 3 метра 40 сантиметров.

«Нет, весь я не помру...»

ТАК ЗАЯВИЛ В БЕСЕДЕ С НАШИМ КОРРЕСПОНДЕНТОМ ПРИБЫВАЮЩИЙ НА ДНЯХ В ТОМСК ИЗВЕСТНЫЙ ПИСАТЕЛЬ ЛЮДОВЕД И ДУШЕЛОМ АВТОР РОМАНА ВЕКА «БУРНЫЙ ПОТОК», ЧЛЕН МЕЖПЛАНЕТНОГО ПЕН-КЛУБА ЕВГ. САЗОНОВ.

Помните, гражданин писатель, газеты сообщили о вашей безмерной конице. Не слухи, валеюса, оказались преувеличенными? — Нет, весь я не помру, я буду жить, пока жива художественная литература.

Почему вас называют людоведом и душеолом? — Потому, что мою жену зовут Люда и я, если быть уж до конца откровенным, люблю полюблаться в душеолом.

хозяйства считают пылать. — День недели? — Люблю в основном два дня в месяце — 5-е и 20-е. — Время суток? — Очень люблю то время дня, когда солнце уже зашло, а уличные фонари еще не погасли... — Понедельная погода? — Теплая, малооблачная, без осадков, влажность воздуха 60 процентов, температура 17—19 градусов.

Дорогой читатель, ты, вероятно, уже догадался, что встретился с писателем-людоведом и душеолом нам помог три администратора «Клуба 12 стульев» — заведующий отделом сатиры и юмора «Литературной газеты» Виктор Веселовский, первый заместитель заведующего отделом Илья Суслев и первый заместитель первого заместителя заведующего отделом Виталий Резников.

Евг. САЗОНОВ

БУРНЫЙ ПОТОК

НОВАЯ ГЛАВА ИЗ РОМАНА ВЕКА

На днях прозаик прислал несколько свежих глав из романа века с просьбой довести их до сведения читателей, что с удовольствием и делает администрация «Клуба ДС».

В ЭТОТ день Анна в школу не пошла. Она открыла форточку, и в комнату ворвался слабый до умеренного, но нужный ей в этот день северо-западный ветер. «Зашнутил прогнул без уважительной причины».

«И вот из нашего корреспондента, как из рога изобилия, посыпались разные вопросы: — Помните, гражданин писатель, газеты сообщили о вашей безмерной конице. Не слухи, валеюса, оказались преувеличенными? — Нет, весь я не помру, я буду жить, пока жива художественная литература.

Почему вас называют людоведом и душеолом? — Потому, что мою жену зовут Люда и я, если быть уж до конца откровенным, люблю полюблаться в душеолом.

Почему вы назвали себя людоведом и душеолом? — Потому, что мою жену зовут Люда и я, если быть уж до конца откровенным, люблю полюблаться в душеолом.

«И вот из нашего корреспондента, как из рога изобилия, посыпались разные вопросы: — Помните, гражданин писатель, газеты сообщили о вашей безмерной конице. Не слухи, валеюса, оказались преувеличенными? — Нет, весь я не помру, я буду жить, пока жива художественная литература.

Почему вас называют людоведом и душеолом? — Потому, что мою жену зовут Люда и я, если быть уж до конца откровенным, люблю полюблаться в душеолом.

ТЕЛЕГРАММЫ,

полученные «Клубом ДС» в связи с присуждением писателю Евг. Сазонову ежегодной премии «Золотой теленок»

Весь о присуждении премии «Золотой теленок» Евг. Сазонову буквально всколыхнула всю читающую планету. Со всех сторон в адрес администрации «Клуба 12 стульев» поступают различные сообщения, телеграммы и отклики... Некоторые из них администрация считает необходимым довести до сведения читателей...

С большим воодушевлением встретили присуждение премии «Золотой теленок» жители Тамбовщины, Орловщины, Брянщины, Рязанщины, Парижанщины, Лондонщины, Нью-Йоркщины, Юнионщины и Женщины.

Как стало известно, местное индейское племя абабуа решило перевести произведение Евг. Сазонова на свой язык. Вождь племени в беседе с нашим корреспондентом заявил: «Никто не знает, что такое слово, но мы прочитаем знаменитый «Бурный поток» и восторжемся им».

Своеобразно откликнулись на присуждение премии жители маленького островка Буродос. Там по этому поводу произошел государственный перерыв. Власть захватили писательские хунты. По всему острову иду массовые аресты критиков.

Известный тяжелобольной В. Иванов сегодня установил здесь личный рекорд в поднятии тяжестей. Он толкнул штангу весом в 145 кг.

150 кг из этого рекорда он посылит Евг. Сазонову. Париж. Знаменитый французский скульптор Лан Муанель и уван о премии Евг. Сазонова, предложил установить на родине писателя бронзовый бюст его супруги.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

Отчего мы так говорим?

Существует ложное представление, что, мол, чем человек больше читает, тем он культурнее. Однако, по-моему, исходит это представление от тех, кто мало читает да обреченно смотрит телевизор. Тот же, кто читает много и разнообразно, имеет целью обзавестись современным литературным языком, насчет культуры, увы, другого мнения.

Есть у меня знакомый — много читает и много говорит. Он вечно духовно голоден и набрасывается на все, что слышит. Вкусы у него переменились, и он при каждой нашей встрече оказывается под чьим-нибудь новым влиянием.

Вот как выглядит при этом его разговор... РАЗГОВОР ПЕРВЫЙ — Вот раньше я как говорил? Слово интеллигентной порой при шпале. Культура ты и перла. Снабжалась неполное среднее образование. А теперь? Совсем другое дело. Спасибо повестку молодежной — она меня дубово встряхнула. Теря я без гуавности режу. Клево! Будто иностранный язык выучил, ей-бо... Шоб мне не давали в библиотеке журнал «Юность» за прошлые годы!

Я, гад, за шю я полюбил, повестку молодежную? Я с ее рост культурный имел, слова смачные рубил: башля, посянки, хаза, ливиллопоз, тухла... Переводить, думаю, не надо. Теря хужей. Попирала язык моего любезного, болягу печатать — язык склизкий, глаз не чепляется — читать неохота. А душа просит, просит, как, сами знаете, чего... РАЗГОВОР ВТОРОЙ — Читая производствен-

ные романы на темы производства и повышения производительности труда, я неоднократно испытывал глубокое волнение и подьяе, направленный на дальнейшее исследование все еще бытующих у нас недостатков в труде, учебе и личной жизни. Сделанные мною глубокие выводы из чтения вышеуказанных производственных романов на темы производства я постараюсь изложить в окружающую меня среду, в том числе в мою жену, которая не только не делала аналогичных выводов, но и вообще не читала вышеуказанных производственных романов на темы производства.

Предъявленные мною претензии в адрес жены встретили с ее стороны законное непонимание текущего момента и постоянно растущего уровня культурных запросов, в результате чего жена сделала в мой адрес безответственное заявление, переходящее в вывоз, и бросила в направлении меня любимый ею томик современных стихов, в ответ на который я бросил в нее любимый мною производственный роман на тему производства.

В результате я отделился легким ушибом, а жена от прямого попадания производственным романом скончалась на тридцать минут. РАЗГОВОР ТРЕТИЙ — Ох, житуха в городе — разги то житуха? Хотца в лапоточники податься, в пиджаки деревенские, в мужики салбинона. Бон откель язичипша наш современный протст. С деревенской прозы, елки-мочалки, се ля правда ви.

Телевизор, тот ночью культурно гурит, без пакоостей словесных. Радива оить же по-газетному балаболит. А вот яичипша в библиотеке сотовременную классику, настоенюю на деревенской прозе, — тады на душе мутурно, убрдно, словить с похмелья... Словить петушья в ушах орет, навозом ноздрю закладывает, хотя рылу кому изчистить, хоща редактору, хоща автору. Чтуб вдругидри мозгу не засорил, оглобд монорозуый.

А некоторые задаются еще вопросом, почему мы так говорим... А может, нет, говорим? А может, только пишем?

тутшка не выразила ни малейшего удивления. «Если можно, не ешь сыр без дырок, почему бы не ешь дырки без сыра? Это даже дешевле обойдется. Не правда ли?» «Правда», — согласился я не смываясь. Как-то я спросил, а что если бы она увидела однажды на своем диване зайца с очками на носу, читающего «Улисс».

«Я, конечно, удивилась бы», — сказала ты, удивив, а снова очередь тебе. — Ведь у меня нет дивана, а есть только кровать! Откуда же взяться зайцу на диване? — Теперь ты понимаешь, почему меня так заинтриговал сегодняшний телефонный звонок.

Я даже пожалел, что придумал эту историю с кафе. Кажется, я уже вспоминаю, что это была всего лишь шутка. К тому же довольно жалкая. В действительности я не смывал до конца сидел дома. Через полчаса явился тетюшка Агата. Она была явно взволнована.

«Сегодня я была свидетелем одной престранной истории! Если бы я не видела этого своим глазами, трудно было бы поверить. Так вот, представь себе, вхожу я в битком набитый автобус, противник вперед и вдруг вижу, что у окна с книгой в руках сидит... — Заяц! — риснул я. — Да, это сеть нет! — Запросто тетушка. — Я вижу, что у окна сидит молодой человек, лет этак 20... и читает книгу.

Ну и что? — забрежал я тетушкиным оружием. — Для того и книги, чтобы их читать. — Я знаю. Помню это со школы, — согласилась тетушка Агата. — Но с некоторого времени я была убеждена, что сидение места в автобусах отведены для молодежи, разумеем, занятая тетенька. А тем временем этот юноша, оторвав глаза от книги и увидев стоящую рядом пожилую женщину, тут же уступил ей место. Странно, не правда ли? — Правда! — согласился я, слегка разочарованный. (Перевод из журнала «Польское обозрение».)

«Октябрь» — 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 15-50, 17-30, «Дорога к счастью» (две серии) — 19-10, 21-50, «Набережная туманов» — 15-30, 18-15, 18-45, 19-50, 20-55, 22-00.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 18, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 4-82-30, приемной редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретаря — 4-72-34, секретаря — 4-80-20, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела науки и учебных заведений — 4-33-63, отдела информации — 4-73-32, 4-81-22, и отдела объявлений — 4-20-91, зам. зав. издательством и дежурного — 4-35-53, стенографистки — 4-70-34.

Г. Томск, типография областного управления по печати.

Наш адрес и телефоны

ИЗ00385 Заказ № 5532

КИНО

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ имени М. ГОРЬКОГО «Дорога к счастью» (две серии) — 15-30, 18-15, 21-50, «Набережная туманов» — 9-00, 10-50, 12-30, 14-10, 15-50, 17-30, 21-50, Зал кинофронтона — жюри кинофестиваля — 9-00, 10-50, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30, 17-40, 18-45, 19-50, 20-55, 22-00.

«Октябрь» — 9-10, 10-50, 12-30, 14-10, 15-50, 17-30, «Дорога к счастью» (две серии) — 19-10, 21-50, «Набережная туманов» — 15-30, 18-15, 18-45, 19-50, 20-55, 22-00.

ТВ

ЧЕТВЕРГ, 28 сентября 19.10. Телевизионный театр миниатюр «Наловану всерьез», 20.00. «Соня нерушимая», Нахичеванская АССР, ТОМСК

20.30. «Человек и закон», 20.45. Документальный фильм. Алмашан «Дружба» № 3, 21.05. Новосты, 21.15. Музыкальный привел телевидения АССР, ТОМСК

22.00. «До будущей весны», Художественный фильм. («Ленинфильм»), 23.00. Информационная программа, 23.30. Международная астрона по хоккею, Союзная СССР — Северная Канада. Передача с Центральной стадиона имени В. И. Ленина.

РАДИО

ЧЕТВЕРГ, 28 сентября 7.34. Последние известия, 7.40. «Твой свой город», 7.45. Музыкальный антракт, 8.30. «Пионерская зорька», 9.15. По страницам газеты «Красное знамя», 9.25. Поэт солдата Вольского театра СССР Александр Венерников и Тамара Миланщина, 9.45. «Технический прогресс в строительстве». Рассказы глав-

ный инженер «Оргтехстрой» Ж. М. Канишина, 19.15. На полях истории, 19.20. Радиовер для лесозаготовителей. «На пороге октября» — обзор лесозаготовок. На полях культуры, 19.30. «Однокопье», 2-я серия (Донецкая киностудия, 1965 г.).

17.15. Документальные фильмы: «Гадур Ууля», «Рыцари чистоты», 17.45. «Город, в котором мы живем», 18.00. Художественный фильм «Однокопье», 2-я серия (Донецкая киностудия, 1965 г.).

Коллектив историко-филологического факультета кафедры русской и зарубежной литературы Томского государственного университета выражает глубокое соболезнование доктору Вере Михайловне Яценко по поводу кончины ее отца Яценко Михаила Кузьмича.

Коллектив историко-филологического факультета кафедры русской и зарубежной литературы Томского государственного университета выражает глубокое соболезнование доктору Вере Михайловне Яценко по поводу кончины ее отца Яценко Михаила Кузьмича.

Коллектив историко-филологического факультета кафедры русской и зарубежной литературы Томского государственного университета выражает глубокое соболезнование доктору Вере Михайловне Яценко по поводу кончины ее отца Яценко Михаила Кузьмича.